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1 - Ata da 306.0. Sessao Conjunta, em 18 de novembro 
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1 - ATA DA 312.a SESSliO CONJUNTA, EM 23 DE NO-
VEMBRO DE 1981 

1.1 - ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1 - Diseursos do Expediente 

DEPUTADO RUBEN FIGUEIR6 -' Greve do professorado, 
de Mato Grosso do SuI. 

DEPUTADO WALTER DE CASTRO - Posse do Sr. Jose 
Ubirajara Timm no cargo de Secretarlo-Geral do Ministerio da 
Agricultura. 

DEPUTADO FREITAS DINIZ - Observa~oes sobre recusa 
do Sr. Ministro da Educagao e Cultura quanto ~o recebimento 
de comissao representativa dos professores unlversitarios em 
greve. 

DEPUT ADO CELSO PEgANHA - Materia publicada no jor­
nal fluminense A Lyra, referente as condiC}oes subumanas de 
pessoas que vivem do produto de deposito do lixo de Barra 
Mansa - R.I. 

DEPUT ADO CORREA DA COSTA - Apelo ao Ministro da 
Agricultura, no sentido da erradicac;ao da febre aftosa do pan­
tanal mato-grossense. 
. DEPUT ADO OSVALDO -MELO - "carta de Belem", do­

cumento reivindicatorio elaborado por empresarios participan-

tes do I Encontro de Desenvolvimento Regional da RegUlo Norte, 
realizado em Belem. 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - Editorial publicado pelo 
Povo de Deus, edil}ao do ultimo domingo, de auto ria de D. Jose 
Newton, Arcebispo de Brasilia, sobre a pretendida 'oficializac;ao 
do jogo em .nosso Pais. 

DEp,UTADO MILTON FIGUEIREDO - Lanc;amento da can­
dJdatura do Sr. Roberto campos ao Governo de Mato Grosso. 

1.2.2 - Comunie~ao da Presidencia 
Convocac;ao de sessao conjunta, a realizar-se hOje, as 18 ho­

ras e 30 minutos, com Ordem do Dia que designa. 
- 1.2.3 - Comunica~a& da LideranQa do PDS no Senado Federal 

Substituil}ao de membro em comissao mista. 

1.3 ----: ORDEM DO DIA ' 
1.3. 1 - Leitura de Mensagem Presidencial 

N.o 105/81-CN (n.o 361/81, na origem), submetendo a deli­
berac:ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n.O 1.881, 
de 27 de agosto de 1981, que altera a Lei n.o 5.172, de 25 ae 
outubro de 1966, eria a Reserva do Fundo de Participagao dos 
Municipios - FPM e da outras providencias. 
1.3,2 - Designa~ao da Comissao Mista. FixaQao de calenWirio 

,para a. tramitaQ3.o da ~ateria 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 313.a. SESSAO CONJlJNTA, EM 23 DE NO-
VEMBRO DE 1981 

2.1 - ABERTURA 
2.2 - EXPEDIENTE 
2.2.1 - ComunicaQoes oa LideranQa do PBS no Senado Federal 

De substituigoes de membros em Comissoes Mistas. 
2.2.2 - ComunicaQao da Presidencia 

'Convocagao de sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
11 'horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 
2.3. 1 - Leitura de Mens~gem Presidencial 

N.o 106; de 1981 (n.o 362/81, na origem), que altera dispo­
sitivos da Lei n.o 5.787, de 27 de junho de 1972, modificada 
peIos Decretos-Ieis n.OS 1.824, de 22 de dezembro de 1980, e 
1.848, de 6 de janeiro de 1981. 
2.3.2 - DesignaQio da Comissao Mista. Fix~ao do calendlirio 

para a tramitaQao da,materia. 
2!4 -- ENCERRAMENTO 
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ATA 312.a SESSAO CONJUNTA, EM 23 DE NOVEMBRO DE 1981 
3.a Sessao LegisJativa Ordinaria, da 46.a LegisJatura 

PRESID£NCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRS. SENADORES: 
Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Rai­

mundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
P>assarinho - Jose Sarney - Bernardino Viana - Helvidio Nunes 
- Almir Pinto - Jose Lins - MaJItins Filho - Cunha Lima _ 
Aderbal Jurema - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Murilo Badaro - Tancredo Neves - Jose 
Caixeta - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Vicente Vuolo 
- Jose Fragelli - Mendes Canale - Evihislo Vieira - Lenoi;r Var­
gas - Pedro Simon. 

E OS SRB. DEPUTADOS: 
Acre 

Amilcar de Quelroz - ros; Nabor Junlpr - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS: Mario Frota _ 

PMDB; Ubaldino Meirelles - PDS. 
Para 

AntOnio Amaral - 'PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge 
Arbage - PDS; Lucia iViveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edson Vidigal - PP; Epibicio Cafeteire - PMDB; Freitas Di­

niz - PT; Joao Alberto - PDS; Maxao Filho - PDS. 
Piaui 

Hugo Napoleao - PDS; JOM Climaco - PlDS; Ludgero Rauli­
no - PDS; Milton Brandiio - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 
Claudino Sales - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 

Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Harolda Sanford 
- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Marcelo Linhares - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 
carlos Alberto - PDS; Pedro Luoona. - PP; Ving Rosado _ 

PDS. 
Paraiba 

Ademau' Pereira - PDS; Antonio Gomes - PDS; Arnaldo'La­
fayette - PMDB; Joacil Pereira - ros; Marcondes Gadelha _ 
PMDB; Octacillo Queiroz - PMDB. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena. - PDS; carlos Wilson 

- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Ooelho - PMDB; 
Inocencio Oliveira. - PDS; Joao Oarlos de Carli - PDS; Marcus 
Cunha - PMDB; Mllvemes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; 
Robelrtx> Freire - PMDB; Tha1es Ramalho - PP. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS; Geraldo Bulhoes: Jose Alves -

PDS; Mendonc;a Neto - PMDB. 
Sergipe 

Celso Carvalho - PMDB; Francisco Rollemberg - PDS: 
Jackson Barreto - PMDB. 

Bahia 
Angelo Magalhaes - PDS; Djalma. Bessa - FDS; Francisco 

Benjamim - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge VI-anna - PMDB; 
Jose Penedo - FDS: Manoel Novaes - PDS: Odulfo Domingues 
- -FDS; Prisco Viana - PDS; Ruy Bacelar - PDS. 

Espirito Santo 
Mario Moreira - PMDB; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alvaro Valle - PDS; Celso Pe<;anha - PMDB; JG de Araujo 

Jorge - PDT Jorge Cury - PTB; Jose Bruno - PP; Jose Mauri­
cio - PDT; Lazaro Carvalho - PP; Modesto da Silveira -
PMDB; Oswaldo Lima - PP; Paulo Torres - PP: Peixoto Filho 
- PP; Walter Silva - PMDB. 

l\'linas Gerais 
Carlos Cotta - PP; Castejon Bronco - PDS; Dario Tavares 

- PP; Fued Dib - PMDB; Humberto Souto - PDS; Joao Her­
culino - PMDB; Jorge Vargas - PP; Magalhiies Pinto - PP; 
Melo Freire - PP; Pimenta da Veiga - PMDB; Ronan Tito -
PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Tareisio Delgado - PMDB. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Afrton Sandoval - PMDB; Airton 

Soares - PT; AudsJl0 Da.ntas - P.:MDB; Benedito MarcUio - PT; 
Oaio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves ~ 
PMDB; Del Boseo Amaral- PMDB; F1mnclsco Leao - PDS; Frei­
tas Nobre - PMDB; Joao Cunha - PMDB; Octacillo Almeida -
PMDB; Ruy COda - PMDB; Santilli Sobrinho - PMOB. 

Goias 
AdhemM Santillo - PMDB; Guido Arantes - PDS; loom Sa­

raiva - PMDB; Siqueira Qampos - PDS. 

Mato Grosso 
Correa da Costa - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Lou­

remberg Nunes Rocha. - PP. 

Mato Grosso do SuI 
Ruben Figueir6 - PP. 

Parana 
Alvaro Dias - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri 

PDS; iEuclides Scaleo - PMDB; Hettor Alencar Flurtado -
PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kriiger - PMDB; Oli­
vir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Sebastiao Ro­
drigues JUnior - PMDB; WaJber Guimaraes - PP. 
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Santa Catarina 
Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de 

Marco - PMDB; Mendes de Melo - PP; Walmor de Luca 
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Aldo Fagundes - PMDB; Ary 
Alcantara - PDS; Carlos Santos - PMDB; ~Eloy Lenzi - PDT;­
GetUlio Dias - PDT; Joao Gilberto - PMDB; Magnus Guima-
1"aes -"- PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacix Klein - PMDB; 
Rosa Flores - PMDB; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
AntoDiio Pontes - PDS; ·Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

. Jeronimo Santana - PMDB. 
Roraima 

Julio 'Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 compare.;imento de 33 Srs. Senadores e 153 Srs. Depu­
.tados. Hawndo nurnero -regim'ental, declaro ~berta a sessao. 

Pas-sando-se ao periodo destin ado a breves comunicagoes, con­
c~do a pala v:ra ao nobre Deputado Rubem Figueiro. 

o SR. RUBEM FIGUEIRO - (PP ;- MS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os 1(rofessores de: 
Mato Grosso do SuI estao em grev€: -

Quase pa:ssando fome, 0 professor de Mato Grosso. do SuI 
recorre ao dialogo com 0 Gavernador e recebe como resposta-a 
sua reivindicagao de aumento de ordenado uma das muitas "lou­
curas" do homem. 

"0 Governador condicionou 0 aumento as condigoes climaticas 
que poderao oferecer boas colheitas." -

Das' reivindicagoes do p!:,ofessor, Ievadas ate 0 homem, cita­
mos as ba.sioo.s: 

- I 

- reajuste salarial de 93%, retroagindo a 1.0 de outubro. 0 
professor no ano de 1981 teve um aumento famelico de 15% con­
tra uma inflagao de 120%; 

-.atendimento satisfat6no pe10 PREVISUL, que desconta e 
nao recolb,e; 

- mais escolas; 
- mais material didatico; 
- pagamentO ,do 13.0 antes do Natal; /-
- mevenda escolar para todos; 
- ascensao fupcional a partir- de .janeiro. Por Lei, Estatuto 

do Magisterio, deveria estar em dia desde margo de 1981; 
- - mudanga da~ carga horaria de especialista de Educagao; 

I 

- cursos de reeiclagem; 
- reconsideragao da Lei n.o 274, -assinada pelo Gaverno no 

Dia do Funcionalismo Publico, que esta prejudicando Q professo-
racto,- principaImente os regidos pela CLT. ' I , _ 

'Desde 0 absurdo dos 15%, em maio de 1981, a dasse de 
professores. de MSito Gro.s.::.o do Sul, por seus representantes da 
FElPROSUL e Associagoes Municipais, vern tentando um dialogo 
·com 0 Governador. 

A FEPiROSUL so conseguiu uma audiencia com S. Ex.a. 'apos' a 
eclosao da greve dos educadores da regiao da Gtimde Dourados. i 

Nao tinha S. Ex.a a .inten,<ao ~e atender as justas reivij:ldicag6es 
da classe, mas, sim, subjetivamente tentar impedir 0 alastramento 
da gveve por t-Odo 0 Estado e tentar influir 'no' resultado das ele1-
Iloes na AOP realizadas no dia 19, urn dia antes da~ audiencia. Tanto' 
assim e que, como r-esposta as reivindicagOes da classe, t.eve S. Ex.a 
o desplante de apresentar uma proposta humilhante e degradante, 
veiculada as condigoes climatic as do ano de 1982: "Se 0 tempo 
correr bern, terao urn aurnento,de 50%, dividido em 15% em maio 
e 35% em julho". 

Nota-se, diante da resposta ·de S. Ex.a., a inversao das 'priorl­
dades e dos valores que este Governo Vern tentando impingir a 
gente sul-mato-grossense, preferindo investir recursos fabulosos 
em obras faraonicas e nao -prloritarias, na -tentativa de autopro-­
mover-se palitica ou financeiramente, ,satisfazendo assim a sua 
"megalomania em detrimento -do pavo e em principaL dos forja­
dores do homem de amanha": OS MESTRES. 

" --
Com 0 atendimento humilhante e desprezivel, a' resposta dos 

mestres nao se fez esperar: "Greve geral". 
A greve ja deflagrada pela Grande Dourados recebeu apoio 

de ,toda a class-e, de todos os pontos do Estado, tao log.o tomaram 
conhecimento da decisao governamental. Em dois dias 19 Munici­
pios do interior suspenderam suas atividades apoiados pelo pro­
fessorado da Capital. Ja se encontram paralisados em quase sua 
totalidade. Espera-se para os proximos dias a paralisagao total 
em todo 0 Estado das atividades escolares. 

Importante ressaltar que a greve vem recebendo todD 0 apoio 
dos educandos e de seus pais, pOis estes, sim, conhecem de perto 
a situagao de mendicancia em que este Governo atirou os respon­
sav·eis pela educagao de seus filhos. 

Qual 0 fato material da ,greve,? 
o Governador, apos seis meses de urn pedido de audiencia, 

programou receber os profess ores em Palacio, na ultima sexta­
feira, dia 20, as 9 horas. Para 0 Palacio se dirigiram os professo­
res em numero de 85, todos represent antes de Entidades de Mes-
tres.~. 0 

_ - _ La chegando,' foram:,paralisados pela Guarda 'palaciana. Apos 
varias tentativas, 0 Governador resolveu receber apenas seis da 
referida Comissao; mas na ante-sala de _seu gabinete fez nova 
exigencia: receberia apenas cinco. Ja no gabinete do "predesti­
nado" Governador, a Comissao foi rispidamente advertida pelo 

, Governador, que estranhava 0 motivo da greve. Depois, mais calmo, 
convidou 0 Presidente da Associagao dos ~rofessores de Dourados, 
Antonio Carlos BiUe, a assinat a ficha'do PDS, dizendo que e1e, 
Governador, a abonaria, insinuando, com este inopinado gesto, 
que esta seria a condigao para prosseguimento do dialogo. 

Diante da alfirmacao do Professor Biffe e dos demais, ou seja, 
a de que ali estavam para tratar de assunto do interesse da classe 
dos profess ores e nao para tratativ~s ~politico-partidarias, 0 Gover­
nador "predestinado" voltou a irritar!'se e disse 0 que ja afirmei 
a V. Exas., Srs. P~rlamentares, acima: "Se chover e a colheita 
agricola for boa, darei 50%' 'de aumento aos- professores no ano 
que vem", OU seja, 1982. _ .. :;. ' -

.E a primeira vez na hist6ria do mundo que 0 sagrado salario 
do professorado depende de condigoes climatlcas e d~ estado de 
espirito do Governador~'-

ASBim, Srs. Parlamenta;res, para surpresa da Nagao, se adroi- . 
nistra Mato Grosso do SuI. . 

Indignado, e 0 registro que fago. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nohre Deputado Wal~er de Castro. 
o SR. WALTER DE CASTRO- (PDS - MS. Sem revisao do 

Ol·ador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na sexta-feira pas­
sada tomou posse na Secre,taria-Geral do Ministerio da Agrlcultura 
o Sr. Jose Ubirajara Timm. Superintendente da SUDEPE po!, dois 
anos, conseguiu implantar naquele l60rgao uma politic a -v.oltada 
para. os interesses do pequeno produtor no setor da pesca. Preo­
cupando-se em, afastar 0 atravessador e incentivar 0 cooperati-
vis:qlo. . --

Hoje, elevado a condic;ao de Secretario-Geral do Ministerio da 
Ag;ricultura, temos a _cert,eza' de que 0 Sr. Ubirajara Timm ira 
implantar nesta Secretaria a mesma politic a, a mesma orientagao 
que implant a na SUDEPE; a de estar voltado para 0 p.equeno prp­
dutor, para, que - tenha seu produto comercializado preservando 
seu interesse. • , 

Queremos, Sr. Presidente, registrar a nossa satisfagao e p~ra­
obenizar 0 Sr. Ministro da Agricultura,Amaury Stabile, que em 
tao boa b,ora soube levar para 0 Ministerio da AgricuItura 0 Senhor 
Jose Ub'iraja.ra Timm._ ;: , __ 

o SR. PREiSIDENTE (Passos Porto)' - Concedo a paIavra ao 
nobre Oeputado Frei~as nlniz. . ' . 

o SR. FREITAS DINlZ"(PT - MA: Sem revisao do omdor.) 
Sr. Presidente, S1's. Congressistas, 0 Ministro da Educagao, intran­

. sigentemente, 5e recusa a rec-eber uma comissao de professores das 
autarquias das nossas universidades superiores para tratar das 
SUM ja ,conhecidas reivindicagoes. &stas dizem .respe.ito: 

a) Reposigao salatia} de ~5%, a partir de margo de 1981; 

b) Reajuste semestral em setembro de 1981, -totalizando com _ 
a reposic;:ao de 4.5%, 105% de reajuste -em setembro; 

Entendemos que todo Ooverno bem intencionado devera gerlr _ c) -Enquadramento imedlato e equanime dos docentes admiti-
os destinos de seu Estado em f.ungao de sua gente e nao como dos apOs 31-~2":79, discrimimidos pelo Decreto n.O 1. 820, 'bern como 
vern procedendo S. Ex.a a en:minagao de outras distorgoes -da c.arreira;-
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, .d) Amplla~ao do pe.rcentual do Or«;amento Federal .destinado 
a Educru;ao para 12%. 

Esta d.iscriminagao feita pela legiSla~ao federal com rel~ao 
aos professores das autarquias e.sta realmente ctiando dificuldades 
no que diz respeito it atividade do magisterio. 03 professores das 
fundagoes estao ganhando um salano, a e13sa altura dos aeon le­
elmentos, que chega ao dobro daquele recebido pelos autarquicos. 
Isso esta realmente criando prcblemas para as familias dos pro­
fessores assalarlados. Esta d.iscriminagao e distorgao nao poderiam 
deixar de ser nao so admitldas, como corrigidas pelo.;; orgaos fe­
derais competentes, como 0 MiniBterio da Educa~ao e Departamen­
to de Ensino Superior. Mas 0 que faz 0 Ministro da Edueagao? Re­
cusa-se a receber os professorers para tratar de assunto do inte­
resse de seu Ministerio. Sr. Presidente, 2/3 dos professores univer­
sitarios brasileiros estao nessa situa~ao. Esta em jogo 0 futuro do 
ensino superior neste Pais, e 0 Sr. Ministro da Ecl.ucagao, 0 Gene­
ral Ludwig, se recusa, intransigentemente, a receber os professores 
e com eles conversar. Pergunta-se, entao: 0 que faz esse Ministro? 
Que pensa esse Ministro a respeito do problema edueacional no 
ensino superior? Parece-me que esse Mlnistro e urn preposto do 
Ministro do Planejamento, que entende que 0 reajuste salarial tera 
de manter-se estatico, como na lei salarial. Procura 0 Ministro da 
Educagao escamotear a reaUdade e a opiniao publica, porque diz 
delegar competencia a Comissao do Conselho de Reltores da 11ni­
versidade brasileira, quand.o, na verdade, sabe-5e que este Conse­
lho de Reitores nao tem nenhuma atribuir;:ao, nao tem nenhuma 
competencia para oferecer solugao aos .problemas que estao afli­
gindo a classe dos profess ores universitarios brasileiros. 

Estamos, nesta oportunidade, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
hipateeando a nossa solidariedade aos professores do ensino supe­
rior deste Pais. Este movimento de reivindicagao traz no sen bojo 
o interesse real de todos deste Pais pela educa<;a{) do povo brasi­
leiro. Nao ha por que os professores uni'fersitiitios brasileiros re­
cusarem nesta h~ra, quando a sua reivindicattao e a mesma do 
povo pela educaGao braslleira. 0 Ministro da Educagao so tera 
uma saida: recebe-Ios, porque esta e a sua obrigagao. Nao pode­
mos admitir que 0 Minist.ro da Educagao nao os receba. Vai reee­
be-los. S. Ex.1.I disse que rec-eberia uma comissao inter:partidaria da 
Camara dos Deputados. Mas esta comissao nao podera falar em 
nome dos professores. l!: esta mais uma satisfac;ao que S. Ex.a pro­
cura cl.ar it opiniao publica, a qual, no nosso entender, e engana­
dora. 0 que S. Ex.a tern de fazer e cumprir 9; sua obrig~ao. 

Estamos aqui para registrar este protesto e dar nosso apoio 
illcondicional aos professores. Devem eontinuar em greve ate que 
as negoeiagoes sejam abertas e as suas reivindicar.;oes garantidas 
pelo Poder Publico. 

o SR. PRESIDENTE {Passos Portol - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Celso Peganha. 

o SR. CELSO PEQANHA (PMDB - RJ. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ha dias, desta tribuna, fiz um 
discurso com referencia it atitude dos bispos em face dos problemas 
socials. Descrevi uma palestra que tive com D. Jose Gon!}alves, Bis­
po de Niteroi, prelad.o de altas virtudes, que serve a causa de 
Deus com multo carinho e amor. Naquela ocasiao ele me afirmava 
que, tendo visitado 0 Morro do Estado, uma favela no centro de Ni­
terrii, encontrou seis pessoas habitando num quarto. Dizia-me ele: 
"Como pregar Jesus Cristo face a t.anta rniserla?" Depois disse-me 
que visitara uma llxeira, em Sao Gonr;alo, tendo visto Iii cerca 
de 200 pessoas em busea de alimentos. 

Sr. PresidentE', de fato esses balsees de miseria existem espa­
lhados por todo 0 Brasil e os Governos da Unia.o, dos Estados e 
Municipios nao cuidam de destrui-los, ou melhor, de construir 
uma sociedade baseada na j ustiga socIal e na melhor distribuiGao 
de riqueza. 

Sentimos -que os ricos sao os mais beneficiados: as isen~oes 
e as contribuiGoes VaG sempre para os poderosos - as aguas con­
tinuam sempre correndo para 0 mar. Agora, Sr. Presidente, eu Ii, 
num jornal denominado "A Lyra", que clrcula no suI do Est.ado. 
notadamente nos Munieipios de Resende, Barra Mansa e Volta Re­
donda - excelente jornal - uma pagina estarreeedora, cl.essas que 
entristecem a todos nos, eonfrangem 0 nosso coragao. e ficamos a 
nos perguntar como aquele notasel politico mineiro: "que pais e 
este? "Diz a reportagem de A Lyra: 

"BARRA MANSA: 
LIXO l!: MEIO DE VIDA 

Dividindo 0 mesmo espa~o com ratos, poreos, urubus e 
um enxame de moscas, tres famllias vivem na lixeira de 
Barra Mansa. Cercados de urn lado pelo Rio Paraiba e, pelo 
ourto. de montanhas de lixo, que vem da coleta feita dia­
riamente em toda a cidade, eles fazem cl.os detritos 0 seu 
meio de sobrevivencia. Os urubus ja nao se incomodam 

com a presenga human a e a cena mais comum ever crian­
~as brincando e as aves ao lado devorando pedagos de car­
nlga ou andando por cima dos porcos. 

A lixeira de Barra Mansa ja faz parte da hist6ria da 
cidade, mas parece que ate hoje ninguem se preocupou 
com 0 problema, so existem especulagees. 

Van,as acl.ministrac;oes que passaram pela Prefeit.ura 
prometeram retirar 0 deposito daquele local. Ate a coo8-
trugao de uma usina de beneficiamento de lixo, em cons or­
cio com a Prefeitura de Volta Redonda, fol pensada, mas, 
segundo tecnicos, nao foi it frente porque a quantidade de 
lixo das duas cidades nao sena suficiente para 0 seu fuh­
cionamento. 

A retirada da lixeira cl.o local, e ate mesmo a constru­
(!aO de uma usina de beneficiamento, resolveria 0 problema 
estetico e higU\nico de se ter 0 deposito de lixo e.o lado de 
um dos bairros mais populosos da eidade, 0 Ano Born. 0 
fulieo problema seria 0 que fazer com as tres famiUas que 
ali moram e viv~m do lixo que lhes e forneeido diaria­
mente. 

Vivendo do lixo 

Geraldo Pedro da Silva mora com a familia - esposa 
e seis filhos - ha 14 anos em lixeiras. Foi para essa a con­
vite de urn amigo eatador de papeis, quando a lixeira era 
em outro local. 0 deposito mudou e Geraldo acompanhou a 
mudanc;a. 

- Vivo disso. Cato papelao e vendo, 0 que me da uma 
renda de oito mil cruzeiros por meso Com isso, e vendendo 
alguma cria~ao de vez em quando, da para sustentar a 
familia. 

Os outros moracl.ores da llxeira sao um casal de velhos 
e a nora de Geraldo, Maria de Lurdes Macedo, que 'five 
com 0 marido e 0 filho de tres anos. ,0 marido de Maria tra­
balha numa ceramiea que fica nas redondezas, 'cujo pro­
prietario e dono da maioria dos terrenos da regiao, inclUSi­
ve no local onde esta situada a lixeira, que ele cedeu 
it Prefeitura. 

o casal de velhos esta ali ha pouco tempo. 0 homem 
nao consegue falar, pois sofre.u uma operac;oo na garganta, 
o.nde tem um orHieio de metal par onde respira, mas e ni­
tlda a sua expressao de desespero. A mulher explica que. 
desempregados, a unica opgao foi ir morar na lixeira e 
catar papeis para poder viver. Os dois moram num barra­
co de 2 x 3 metros de terra baticJ,a e dorme-m em cima de 
folhas de papf'lao. 

Porcos 

Sobre os poreos que ali vivem - cerca de 300 - e que 
se alimentam dos detritos podres, fa la-Be que a malor parte 
desses animais que ali est.ao engordando pertence a donos 
de ac;ougues e frlgorificos de Barra Mansa e Volta Redonda, 
o que signifiea dizer que muita gente esta consurnindo 
carne, eertamente, cont.aminacl.a. Estranhamente no dia 
seguinte da xeportagem as poreos desapareceram do local. 

o lugar e podre, e as pessoas que la estao nao percebem 
a gravidade do problema e 0 risco que todos correm mo­
rando no Iugar mais sujo da cidade, vivendo como se fos­
sem animais. disputando com ratos, pareos e urubus 0 sus­
tento de cada dia. E a subvida." 

Sr. Presidente. com a eonclusao desta leitura quero dizer a 
V. Ex.a e it Casa que precis amos trabalhar por essa gente pobre. 
~ Governo deve voltar-se par Inteiro para a questao social. Estes 
"ao problemas eruciais que se agudizam a eada instante: falta 
de alimento, de moradias, de lazer, de vestmirio; enfim, dos ele­
mentos essenciais it vida dos pobres. Fac;o um apelo ao Governo 
no sentido de que olhe para 0 interior deste Pais, porque as popu­
lac;6es estao fugindo para as cidades. mas volte tambem suas 
vistas para as cidades, onde as favelas estao crescendo. No Rio 
de Janeiro, por exemplo, temos 1 milhao e 800 mil favelados pas­
sando dificuldades, mais da metade desempregados. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Correa da Cost.a. -

o SR. CORREA DA COSTA (PoDS - MT. Sem reviao do orador.) 
- Sr Presidente. Srs. Congressistas, 0 problema que trago a esta 
Casa e de magna importilncia para 0 meu Estado e tambem para 
o Centro-Oeste. Trata-se da febre aftosa que grass a na grande 
r-egiao pantaneira. Sabemos que Mato Grosso, pela sua situac;ao 
e de acordo com 0 controle de organismos federais, e considerado 
um dos estados que nao tem erradicada ainda a febre aftosa. 
IS50 tern trazido grande transtorno para os prodiltores da regiao, 
principalmente para as empresas de beneficiamento do produto 
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pecmlrio. A exportaQao .pecmiria ·do Estado esta prejudicada em 
razao da existencia, naquela terra, da ~ebre~aftosa. 

Por isso, Sr. Presidente, fago urn apelo as autoridades que 
',cuidam da materia, principalmente ao Sr . .¥inistro da Agricultura, 
ao Presidente do INDEA, ao Secretario de Agricultura de meu 
Estado e a Campanha Nacional de ErradicaQao da Febre Aftosa, 
no sentidEl de que esse mal seja erradicado da regiao e Mato 
Grosso possa exportar seu produto sem qualquer restriQao por parte 
dos consumidores estrangeiros. . 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra 
ao nobre Depu.tado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO .MELO (PDS - PA, Pronuncia 0 seguinte 
discurso) - Sr. Presidente, 81'S. Congressistas, como resultado final 
do I Encontro de Desenvolvimento Regional da Regiao Norte, 
realizado em Belem, tendo como participantes, as Federa~oes das 
Industrias dos Estados da Amazonia Legal, promovido pela Confe­
dera<;ao Naciorial das Indu.strias, foi elaborado um documento inti­
tulado "Carta de Belem", contendo as divers as reivindicaQoes das 
classes empresariais para a solugao dos problemas da regiao Ama­
zomca, a qual passaremos a ler para que fique inserida nos Anais 
desta Casa. 

"As Federa<;oes das Industrias dos Estados do Para. Amazonas, 
Maranhao, Mate Grosso e Goias, lidimas representantes qa classe 
industrial na Amazonia Legal. reunidas em Belem, Capital do 
Estado do Para, no periodo de 18 a 20 de novembro de 1981, POl' 
ocasiao da 2.1\ Reuniao da Comissao Regional (cODERE) da Regiao 
Norte, promovida pela ConfederaQao Nacional da Industria (ONI), 
declaram: 

1 - Ser imprescindivel a consideraQao permanente da cres­
cente existEmcia dos desniveis regionais e, em conseqiiencia, os ne­
cessarios fortalecimento e recuPflraQao dos instrumentos capazes' 
de minimiza-Ios, especialmente a inafastavel ponderac;ao ao serem, 
dotadas medidas nacionais, de modo a possibilitar essa atenuagao. 

Infelizmente este aspecto fundamental nao' tern side levado 
em conta, bastando lembrar que foram extintas as Diretorias Re­
gionais do Banco do Brasil; que vern sendo eliminada, gradativa­
mente. a corre<;ao monetaria limitada, existente' em algumas linhas 
de financiamento do BNDE, que favoreciam a Amazonia e 0 Nor­
deste; que se reduz, cad a vez mais, a amplitude do incentivo de 
deduzirem as pessoas fisicas; de seu imposto de renda, as quantias 
qUE: aplicarem na~ subscrir;ao de a<;oes de empresas consideradas 
prioritarias para 0 desenvolvimento da Amazonia e do Nordeste; 
e que as medidas de carater geral de combate it inflagao ou de 
equilibrio do balanQo de pagamentos nao estabelegam nenhuma 
excec;ao para nossa area. 

2 - Ser imperioso e urgente 0 fortalecimento adequado dos 
Organismos e dos palos de desenvolvimento exist'entes ou em via 
de implantac;ao na Regiao, de tal modo que sejam .viabilizados 0 
melhor aproveitamento direto, pelo elemento local, e a maxima 
internaliza<;ao dos seus efeitos. 

!E ci caso, para 0 Estado de Goias e Mato Grosso, da 8UDECO. 
para toda a. Amazonia !Legal, da SUDA!M e do BASA, para a Ama­
zonia OCidental, da Zona Franca de Manaus, e para os Estados 
do Para, Maranhao e Goias, do Programa Grande Carajas. 

3 - Considerando a possibilidade de que esses grandes palos 
de desenvolvimento venham a produzir efeitos intrarregionais'­
mas, menos desejaveis, alertamos para a necessidade de que se 
busque urn crescimente harmonico e int.egrado. :It importante que 
se de condigoes it SUDAM para que exerga uma coordenagao insti­
tucional, a nivel regional, capaz de conciliar os interesses de cada 
polo entre si e do todo perante a Na~ao. 

Torna-se imperativo que a decisao do Conselho de Desenvol­
vimento Economico - CDE, determinando a descentralizagao, re­
gionalizaQao e interiorizagao da industria brasileira, seja urgen­
temente regulam-entada, para que os seus efeitos positiv~s possam 
contribuir para.a gradual ~corregao dos desniveis-economicos exis-· 
tentes nas diversas regioes. brasileiras. 

4 - Os propositos do Tratado de Cooperagao Amazonica (Pacto 
Amazonico), alem.-dos_aspectos de cooperac;;ao cientifica, diploma­
tica e. de pesquisa, .. devem ser expressamente visualizados no, seu 
sentidopratico_de intercambio comercial -contido em 'seu contexto. 

:It necessario, assim, que se imediatize a adogao de instru­
mentes operacionais capazes de efetivar 0 desenvolvimento do 
intercambio economico entre. os Paises signatarios do Pacto. Na 
verdade, apesar de celebrado ha 3 (tres) anos, 0 Pacto, ate hOje 
nao gerou resultados positivos, se 0 analisarmos sob 0 ponto de 
vista comercial e industrial. 

5 - Precisamos para a RegUio de medidas especiais e especi­
ficas capazes de compensarem ao-que ·ja se convencionou chamar 
de "fator amazonico", ou seja, uma conjuga~ao de condigoes aclver-

sas, tais como, inexisrencia de infra-estrutura adequada, baixa 
IProdutividade de mao-de-obra - advinda da insuficiencia de 
saude, educa<;ao e 'nutriQao,'- clima, distancia, carencia de tecno­
logia, .dificuldade de credito, etc., de medo a superar 0 maior 
custo, que, naturalmente, nos e imposto. '.' " 

Temos a certeza de que este 1.0 Encontro da Comissao de 
DesenvolviIl}ento Regional (cODERE) da RegHio Norte'traduzira os 
anseios e as inquietaQoes da classe em-presarial genuinamente re­
gional, que deseja antes de tudo a oportunidade de participar do 
processo de desenvolvimento da terra em que sempre viveu, con­
tribuindo, decisivamente" pelo trabalho, permanente, para sua ma­
nutengao na soberania brasileira, e resguardando, .para 0 'Pais, 
suas incomensuraveis riquezas, agora objeto de exploraQao face 
aos interesses e desigilios da economia' nacional. 

Pr'ecisamos dos chamados 'agentes de sustentagao e da parti­
cipagao de forma concreta e, objetiva no avanc;;o tecnologico al­
canc;;ado })elo setor industrial. em outras regioes geo-economicas, 
particularmente no .setor da informatica, para agil~zar 0 processo 
de desenvolvimento da regiao mais promissora do 'Pais, para que 
se torne indispensavel 0 fortalecimento e a instrumentalizagao das 
Universidades da AmazOnia, especialmente no Campo da pesquisa 
e do efetivo debate da I!roblematica regional. 

o ISiR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jorge Arbage. -

o SR. JORGE ARBAGE (PUS ~ PA, Pronuncia 0 seguinte 
discurso) - .Sr. Presidente, 0 "Informativo do Povo de DEJUS", 
,edir;ao de domingo illtimo, publica ,urn importante editorial' de 
autoria desse Santo Pastor Espiritual de almas, que e Dom Jose 
Newton de Almeida; Arcebispo' de BrasiliaJ a respeito do projeto 
de lei em tramitagao no Congresso Nacional "que dispoe sobre a 
oficializagao do jogo e.m nosso Pais". ' 

Cabe-nos aler.tar lOS Sr. parh1mentares com assentos nesta 
augusta Casa do poyo para 0 claro posicionamento da Igreja de 
Cristo, contrario a aprovaQao de proj~t() de tais naturezas. 

Em verdade, Sr. Presidente, tanto os pastores da Igreja, como 
os legisladores que tern apreQo e responsabilidade para com os 
destin~s da sociedade contemporan'ea nao podem ficar indiferen­
tes diante dessa terrivel ameaga que degrada os valores morais de 
uma Patria ungida pela bengao da CRUZ, ainda que os pretextos 
de sustentagao da iniciativa UJparentem, no frontespicio, sinais de 
"altos objetivos sociais e humanisticos". 

Julgamos oportuno salientar que de outras feitas ja nos repor­
tamos a malsinada ideia de oficializagiio do jogo no Brasil e mos­
tramos, a Iu!/: de fatos evidentes, que este nao sera jamais ,0 cami­
nho da opc;;ao para solucionar 0 grave problema do desemprego e 
atenuar as dificuldades dos que sofrem os 'efeitos da conjuntura 
presente em todo 0 universo. ' 

o jogo, como bern ~ssinalou Dom Jose Newton de Almeida, 
"nao, e vicio"? Sim, respondemos todos: 0 jogo e urn vicio que 
degrada a dignidade humana, tornando-a dependente das mais 
absurdas iniqiiidades, inclusive, 0 suicidio. 

Os legisladores brasileiros devem estar atentos contra certas 
iniciativas que aqui sao propostas, algumas com objetivns eleito­
reiros, e outras d€ tendencias ingenuas mas perigosas. 0 jogo e 
urn cancer que corroe 0 organismo da sociedade, deforrna-Ihe os 
costumes e a conduz ao abismo da degenerar;ao moral e espiritual. 

Para que a historia conhega 0 perfil de homens responsaveis 
que nao calaram suas, vozes quando tiveram de profligar inicia­
tivas "descabidas e indesejiiveis", como e 0 caso do projeto que 
vjsa a oficializar 0 jogo no Pais. - requeiro a transcrigao em 
nossos Anais, do magnifico, oportuno e bern direcionado' artigo 
da lavra do Arcebispo de Brasilia, que fago inserir, com multo 
orgulho, neste pronunciamento, na esperanga de que suas palavras, 
que creio de inspiraQao divina, representem para todos nos a cen­
telha de luz que aclarara nossas consci€mcias, -fazendo-nos com­
preender que so poderemos agradar a,' DEUS, lutando pela preser­
vaQao dos valores morais que hao de conservar' a sociedade In-

. c6lume' aos perigos de ·todas .as desgraQas 'de' que e portador 0 jogo 
em qualquer . parte ou circUllstancia. 

:It 0 seguinte 0 artigo: 

Certas. iniciativas de projetos .de .leis; descabidas e in:.. .. 
desejaveis, aparecem' e r:eaparecem, infelizmente, no_Legis­
lativo Nacional: No elenco figura, agora, depois do divor­
cio e do aborto, a tentativa de 'se oficilizar 0 JOGO! Nao 
e a primeira vez. Com 0 projeto, repete'-se tam-Mm a jus­
tificativa, baseada em sofismas. 0 jogo e rendoso e 0 Bra­
sil precisa de dinheiro ... Serve de incentivo ao turismo, 
que traz divisas ... 8uscita empregos e tributos, e diverte 

- a populagao. . . ' 

Pesquisas, entretanto, revel am que apenas 30% dos que 
freqiientam locais onde ha cassino, participam do jogo., 
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Fosse maior a participac;ao, signifiearia uma troea da dig­
nidade da pessoa pelo dinheiro, da honradez do povo brasi­
leiro que jli enfrenta incontaveis veiculos de desagregagao. 
o jogo, se e rendoso para alguns, leva legioes it miseria e 
deprava a todos. 

Empregos, sim, mais empregos. Mas, que nao seja palo 
prec;o da derrocada das bases da sociedade! Enganam-se, 
ou enganam, os que alegam, em favor do jogo, que ele gera 
trabalho. Be trabalho fosse. nao serla Bolugao, por causa 
dOB terriveis efeitos negatlvos, de que e fonte. Querem 
legitimar 0 mal, a eorruPQao, os desatinos do carnaval, as 
casas de prostituigao - males que decompoom 0"; costumes 
e, com eles, os demais valores humanos e cristaos. Agora 
mesmo, a jogatina esta a retirar a masca·ra na babilon1a 
do "bicho", que e 0 Rio. Ja nao basta a despudorada pro­
liferaQao de "motets" que envergonham os pOrticos de nOB-
sas cidades? -

Nlnguem pode negar que a "poupanc;a" se constitua 
num dos fundamentos da prosperidade; e sabemos, peia 
experiencia, que nosso povo nao e inclinado a poupar, so­
bretudo quando tentado pelo jogo de azar e pelo consu­
mismo envolvente. Juntem a isso uma jogatina legallzada, 
na qual e pela qual infuneros brasileiros precipitar-sa-ao, 
de abismo em abismo (0 que e proprio do vielo), no agra­
vamento dos problemas sociai."J em que ja nos debatemos. 

o jogo vicia, slm; e e por isso que, de ha muito, est!i 
prolbido por Lei. Por que e interdito? Senao por ser dele­
terio e corruptor? Mas, nao. Vamos libera-Io, vamos ofi­
ciaUza-lo! Em beneficio de que e de quem? Nao, certo, da 
salva~ao do povo que nao tem que comer, nem onde'morar, 
nem como vencer na vida, pois nao fol edueado, nao rece­
beu instruc;ao e nao sabe aproveitar as riquezas privile­
glad as com que Deus brindou esta Terra ... 

Precisara provar que 0 jogo des.fibra. empobrece, es­
palha desgragas, destr61 famillas e a sociedade? E que ele 
vicia? H!i interessados, desgraQadamente, pois e sabido que 
a depravaQao alimenta-se e proll:fera merce de interesses 
inconfessRveis e poderosos ... Lueros! Sim, lucros, arran­
eados it penuria, it indigencia e it utopia, fraudando como 
um escarnio: "Lei do Jogo"! 

o Brasil nao merece ser destruido na perdigao, no 
aniquilamento. Mirmou alguem que a Religiao surge sem­
pre na historia dos povos como um bem essencial da na­
~1io, a parte vital e organica, a alma profunda. E, quando 
ela profliga os vielos e para educar em favor dos verda dei­
ros valores. A Ideia de Patria justifica e consagra este 
.principio. 

Bispo de Nirer6i. meu Torrao natal, Dom Jose Pereira 
Alves. Pastor e Pregador sempre aclnllrado, referia-se it 
"religlao de nossos avoengos, simples e profunda, que baU­
zou 0 Brasil nascent", na pia de Porto Seguro a sombra da 
Cruz solltaria de .sua primeira Missa; reuniu rwssos wvos 
nas choC;as e nos solares, entre as clareiras - as claustros 
verdes da floresta -, nos adros das igrejas e no interior 
rUstico de nossas capelas carollcas; fnndou nossos arraias 
e nossas vilas protegldas pelos campani'uios humildes; criou 
a grande familia e a grande cidade-nesta poderosa unidade 
(grifo meu) de urn pais imenso, unidade que se afigura 
uma predestinagao divina para um sacerd6cio politico, uma 
missao providencial na America, talvez, no mundo". 

Pois bem, esta Religiao, esta Igreja, pelos seus legiti­
mos representantes, nunca deixou de alertar 0 povo desta 
Terra e sens legisladores contra.a -"desgrac;a que penetra 
no homem pela algibe1ra e arrulna o. carater pela fortuna" 
(numa expressao de Rui), desgrac;a que se chama JOOO 
- 0 jogo que faz nank-agar nas tempestades do azar; que 
provoca violencias a €.'ltuarem no recinto dos parlamen­
tos ... 

Nao bastam - perguntamos - nao bastam as crises 
profundas em que nos debatemos n.o pr.esente, a fim de 
vence-Ias pelo fundamental. que e a educa~ao e a cultura? 
Este, 0 grande e verdadeir<l remedio. Um povo educado e 
cult<l, progride e enriquece, cria flores no jardim e nao 
no pantano, e ... nao precis a jogar! Jogo e vicio, pois 
vicla; e patranha que arrulna moral e/ou materialmente 
as pessoas e, assim, nao ajuda turismo nem tributes ou 
divisas nem empregos legitimos nem diversao sadia. 

Lembraria ainda que a Igreja Cat6liea, que faz _do 
aIDor da. Patria urn prece1to da. natureza e urn manclam.enro 

da Religiao, educou sempre a mocidade braslleira numa 
li~ao constante de unidade social e moral, fundada na teo­
logia do patriotlsmo e no culto hlst6rico it tradigao espi­
ritual da familia, em cujo seio nascem os cidadaos da 
terra e do ceu. Assim, e s6 assim, e que 5e demonstrara 
l6gica e leal oMao pelos pobres, que se tornarao ricos dos 
verdadeiros valores, filhos de Deus e t<ldos irmaos. Brasi­
lia, 22 de novembro de 1981..- t Jose Nf'wton. 

o SR. PRESIDENTE (Passos PortO) - C<>ncedo a palavra ao 
ultimo orador Inscrito. Sr. Deputado Milton Figueiredo. 

o SR. )}IILTON FIGUEffiEDO (PP - MT. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, 0 Deputado Correa da costa denunciou 
a febre aftosa do meu Estado como epidemica; agora, surgiu 
tambem la uma doenc;a endemica, que e a falta de carater, a 
falta de respeito, a bajulagao. Eu me rafiro ao lanc;amento politi­
co, ontem, em Mato Grosso, com gasollna, carro e avilio do Estado, 
sendo os agrlcultores levados em 6nibus do Estado, da candidatura 
do Inefavel Embalxador Roberto "Fields" Campos ao Senado pelo 
meu Estado, nao pelo meu partido. Reajo como mato-grossense. 
Ele vai perder a elei~ao; sera mais uma gloriosa carca<;a a ser 
derrotada pelo povo mato-grossense; como mato-grossense, sofro 
por transformarem 0 meu Estado em casa de tolerancia. onde 
qualquer um, basta ser amigo do rei para se lanQar candidato a 
Senador. Ademais, Sr. Presidente, sou politiCO - yOU repetir -
por voca~iio, mas 0 "Senador:" Roberto Campos declarou aos jornais 
do Brasil que e candidato por dots motivos: ,primeiro, porque 
precisa enriquecer a sua pobre biografia; 0 segundo, porque preci­
sa conhecer a realidade do Legislatlvo, que e inteiramente diferente 
da do Executlvo, da sua visao de tecnocrata, que e tria e que ele 
gostaria de esquentar. IS80 e profun.damente ridiculo. Pensei que 
o Embaixador quisesse ser Senador de Mato Grosso para ajudar 
o desenvolvimento do meu Estado, para conseguir recursos para 
a aoortura de estradas, para ajudar os agricultores e nao apenas 
para coc;ar a sua imensa vaidade estert6rica. 0 Sr. Roberto Campos 
quer servir-se do Mato Grosso, como usualmente se serve daqueles 
papeis colocados em lugares, proprios, apenas para satisfagao. Eu 
protesto contra lsso. MesInO S'8ndo Oposigao desconfiavel, acho 
que 0 partido do Governo esta caindo num conto do vigario arm ado 
iPalo Palacio do Planalto. Veja V. Ex.lt, Sr. Presidente, que a 
candidatura Roberto Campos alija 0 Senador Vuolo, homem do 
mats alto gabarito do men Estado, Deputado Estadual, Prefeito 
de Cuiaha, ultimo prefeito eleito pelo povo e Deput.ado Federal, 
S'8nador da Republica. Hoje nao conseguira uma sublegenda, 
porque 0 Ayatolah de Mato Grosso, 0 Governador FredericO Cam­
pos, irmao daquele famoso de Cubatao, nao the dara a sublegenda. 
Foi alijado tamb'em 0 Dr. Jose Monteiro de Figueiredo, Presidente 
do proprio Partido, 0 PDS. homem do mats alto gabarito, homem 
de escol. que fol Vice-Governador do Estado, Deputado Estadual, 
homem de carater illbado, medico conceituado e homem publico 
da melhor qualldude. Tem apenas um defeito: e presidente do 
PDS_ Mas esse defeito e samivel num futuro proyjmo. A candi­
datura Roberto Campos s6 a:bre cicatrizes. A candidatura Roberto 
Campos sO fere, s6 humilha, so vilipendia 0 povo mato-grossense. 

Em nome desse povo, Sr. Presidente, lanc;o daqui 0 meu mais 
veemente protesto contra os picaretas da poIitica. 0 Sr. Roberto 
Campos e um picareta na poUtica do meu Estado. Com a presen­
(}a inclusive do Ministro da Agricultura, em reuniao paga pelo 
Governo do Estado e pelo Governo Federal, langou-se aquela 
figura disforme de homem publico. Ele nao tem forma, Sr. presi­
den te: ele e como Cesar; de todos e para todos. De modo que eu 
protesto aqui contra 0 alijamento de mato-grossenses que teriam 
condigOes de ser escolhidos e ungldos pelo povo na escolha e na 
eleigao para senador. E um protesto de um mato-grossense, em­
bora nao deixe de ser um protesto meio esquisito, porque sou da 
Oposigao. Mas antes de ser Oposic;ao, sou mato-grossense e d6i­
me toda a sensib1Udade em ver urn sujeito como a Sr. Roberto 
Campos, que nao tem nada aver conosco, rer candldato em meu 
Estado. Ele tem f}3 anos, dos quais 46 passou de costas para nos, 
dando as tradicionais "bananas", aquelas mesmas que 0 Sr. Bon1-
facio dava em plenario, vivendo nas grandes rodas sem nunca se 
lembrar de Mato Grosso. Hoje, porque ele precisa melhorar a 
sua pobre blografia, deseja, entao, ser senador palo meu Estado 
como se este fosse uma -casa de tolerancia, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta esgotado 0 perio­
do destinado para breves comunicRgoos. 

A Pres1dencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
18 horas e 30 minutos, neste plenlilrio, destinada a leitura da Men­
sagem n.o 106, de 1981-CN, referente ao Decreta-lei n.0 1.882, 
de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - sabre a mesa, comu­
.n!cagao que val ger lida pelo sr. l.°-Secretario. 
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~ lida a seguinte 
Brasilia, 20 de novembro de 1981 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 1.° do art. 10 do Regimento Comum, tenho 

a honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos fins, 
que esta Lideranc;a deliberou propor a substituigao do nobre senhor 
Senador Lenoir Vargas pelo nobre senhor Senador Aderbal Ju­
rema, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­
cer sobre' a Proposta de Emenda a Constituigao n.o 75, de 1981, 
que '~acrescenta mais urn paragrafo ao art. 98 da ConstituiC;ao 
. Federal, estabelecendo a gratificaqao natalina aos servidores pu­
blicos". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
os protestos da mais alta estima e distinta consideraqao. - Ber­
nardino Viana, Vice-Lider do PDS, no exercicio da Lideranc;a. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sera feita a substitui­
gao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DlA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presi­
dencial n.O 105, de 1981-CN, que sera felta pelo Sr. 1.o-Secretario. 

~ lida a seguinte 

iMENSAGEM N.o 105, DiE 1981 (ON) 
(N.o 361181, n·a origem) 

Excehmtissimos Senha·res Membros do Congresso Nacfonal: 
Nos termos do. § 1.0 do art. 55 da Constituigao, tenho a honra 

de submeter a elevada deliberagao do Congresso Nacional, acolll-­
panhada de Exposigao de Motivos do Senhor Ministro de Es-, 
tado Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia d'a 
Republica 0 texto do Decreto-Iei n.O 1.881, de 27 de agosto de 
1981, publicado no Diario Oficial da Uniiio do dia subseqiienfe: 
que "altera a Lei n.o 5.172, de 25 de outubro de 1966, cria '"11 
Reserva do Fundo de Partlcipagao dos Municipios - FPM, e da 
outras providencias". 

Brfl.silia, 9 de se~embro de 1981. - Joao Figueiredo. 

E. M. ~.o 307/81 
tErn 27 de agosto de 19S1. 

Excelentissimo Senhor presidente da Republica: 
Como sabe Vossa Excelencia. nos termos da legislaqao em 

vigor, a distribuiqao do Fundo de Participagao dos Municipios -­
FPM' as cidades que nao sejam ~apital das Unidades da Federa­
qao e feita de acordo com urn coeficiente determinado segundo 
faixas de habitantes do Municipio. A legislaqao estabelece, ainda, 
que essas faixas devem -ser reajustadas 'sempre que, por meio de 
recenseamento demografico geral. seja conhecida oficialmentB a 
populaqao total do Pais: 

2. Assim. tendo em vista 0 censo de 1980, faz-se necessario 
promover esse reajuste, razao pela qual estou submetendo a ele­
vada consideraqao de Vossa Excelencia a anexa min uta de De­
creto-Iei. 

3. E importante, entretanto, ressaltar que a proposta ora 
apresentada a Vossa Excelencia nao se limita a definir 0 citado­
reajuste, mas busca tamoom introduzir modifieaqoes que resuI­
tern em uma distribuigao mais equanime dos recursos do FPM. 
Fundamentalmente, essas modificagoes seriam as de: 

3.1 Eliminar os dois menores coeficientes da distribuiqao do 
FPM, ou seja, deixariam de existir 0 0,2 e 0 0,4, enquanto 0 coe­
ficiente, 0,6 passaria 9. ser 0 inicial para efeito de calculo da.'! 
cotas do FPM (art. 1.0 do Decreto-Iei sugeridof. Com isso, serao 
bene.ficiados 1.063 Municipios (exatamente os de menor faixa 
populacional), sendo que 298 deles receberiam, no proximo -ano. 
uma cota-parte do FPM que seria cerca de sete vezes a do ana 
de 1981. Para Os demais 765 Municipios, a cota-parte 'do FPM em 
1982 "representaria mais de 3,4 (tres virgula quatro) vezes a do 
corrente exercicio, conforme indica do em anexo. 

3.2 Distribuir a totalidade dos recursos do FPM a que tern 
direito os Municipios que nao sejam' Capital, do. seguinte' forma: 

a) 96% (noventa e seis por cento) entre I todos e~ses Mllni­
cipios, tomando-se 'por base 0 numero de habitantes (art. 1.0); 

b)' 4% (quatro por cento) somente ,entre os Municipios clas­
sifica'dos no mais elev:ido coeficiente de participagao no FPM, 
tomando-se por base nao apenas 0 numero de habitantes, mas; 
tam bern, 0 inverso da rend a "per capita" do respectivo', EBtado 
(art. 3.° e seu paragrafo). Signifiea dizer que seria ,utilizado 0 

mesmo criterio que se adota para distribuiqao do FPM aos Mu­
nicipios das Capitais. Com isso, serao beneficiados os 58 munici­
pios de maior faixa populacional, cujas -necessidades asSemf:lham­
se as dos Municipios das Capitais. ,A introdu!;aO do inverso da ren­
da "per capita", como fator para c::ilculo do coeficiente de parti­
cipaqao do FPM, e significativa, pois implicara em uma canaliza­
qaO de recursos para as regioes mais debeis financeiramente. Sa­
liente-se, ainda, que 0 recebimento'das cotas-partes provenientes 
dos quatro por cento aqui considerados serta adicional a partici­
pagao que os Municipios beneficiatios teriam direito na distlibui­
gao da parcela de que trata 0 precedente item a (paragrafo uni­
co do art. 2.°) . 

4. Vale, igualmente, notar que mesmo os Municipios que 
nao sao diretamente beneficiados pelas modificagoes aqui suge­
ridas teriam sempre uma cota-parte do FPM, no anp de 1982, que 
seria cerca de 2,3 (dois virgula tres) vezes a de 1981. Haveria, 
portanto, urn ganho real de recursos, como decorrencia, espe­
cialmente, da maior participagao do FPM na arrecadagao do IPI 
- Impasto sobre Produtos industrializados e do IR - Imposto 
sobre 'a Renda e Proventos de Qualquer Natureza, determinada 
p~la Emenda Constitucional n.O 17, d.e 2 de dezembro de 1980. 

5. Segundo 0 Decreto-Iei ora sugerido havera tambem maior 
facilidade de calculo dos reajustes de faixas populacionais, que 
passariam a ser encontradas em relagao' ao recenseamento ime­
diatamente anterior e nao mais ao de 1960 (art. 1.0). , 

-6. A materia que tenho a honra de submeter a apreciac;ao de 
Vossa ExceIEincia se reveste da mais alt~ -urgencia e relevancia. 
em fungao das quais proponho que os· efeitos do Decreto-Iei em 
cogitaqao vigorem a partir de 1982. Tratando-se, alem disso, de 
medida que nao acarretara aumento de despesas, relacionada com 
finangas publicas, sugiro que seja efetivada mediante a promui­
gagao de Decreto-Iei, com base no art. 55, item II, da -Constitui-
gao. - -

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos do meu mais ,profundo respeito. -:- AntOnio Delfim Netto, 
Ministro. , 

-DECRETO-LEI·N.o 1.881, DE 27 DE AGOSTO, DE 1981 

Altera a Lei D.O 5.172, de 25 de outubro de 1966, eria 
a Reserva d'o Fundo de Particip~ao dos Municipios ~­
FFlM e da outras providencias. 

, ° Presidente da Republica, no uso da atribuigao que !he ' 
,confere 0 art. 55, item II, ,da Constituilf~O, decreta: 

Art. 1.0 Os §§ 2.0 e 4.0 do art. 91 da Lei ri.o 5.172, de 25 
de outubro de 1966, com a reda«ao estabelecida pelo Ato ,Comple­
mentfl,r n.o 35, de 28 de fevereiro de 1967, passam a vigorar com 
a seguinte redagao: 

',' 

"Art. 91. . .................... ; ..................... . 

§ 2.° A distribuigao da parcela a que se refere 0 item 
II deste artigo, deduzido 0 percentual referido no art. 3.° 
do Decreto-Iei que estabelece a reda«ao deste paragrafo. 
far-se-a atribuindo-se a cad a Municipio urn coeficiente 
individual de participagao determinado na forma seguln-
te: . _,-

Categoria do Municipio, segundo seu 
'Dmnero de habitantes 

" a) Ate 16.980 
Pelos primeiro lO .188 

_ Para cad a 3.396, ,oU fra«ao excedente,_ mais 
b) Acima de 16.980 ate 50.940 . 

Pelos primeiros 16. 980 
Para cada 6.792 ou fragao excedente, mais 

c) Acima de -50.940 ate lOi.880 " 
Pelos primeiros 50.940 

Coefieiente 

·0,6 
0,2 

.1,0 
, 0.2 

Para cada 10'j88 ou frac;ao excedente, mais 
.2,0 

0,2, 

. d) Acima de 1Q1.880 ate 156.216 
. Pelos primeiros 101.880 3;0 
. Para cada 13.584 ou fragao excedente, mais '0,2 

, e~ Acim~ d~ 156.216 _ '4,0 
. § 4.0" Os, limites das faixas de numero de habitantes 

_' previstos no :§ ,2.0 deste artigo' serao reajustados -sempre 
"que, por meio de recenseamento demografico, geral, seja 

conhecida,oficialmente a ,popula«ao total ,do Pais" 'estabe­
lecendo-se novos limites na proporqao do aumento per­

, centual daquela 'Populagao, tendo por! referencia 0 recen­
: .seamento imediatamente -anterior.~' _ ~ 
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Art. 2.° Fica crlada a Reserva do Fundo de Particlpa~iio dos 
MUnicipio,:; - FPM, destinada., exclusivamente, aos Municipios que 
se enquadrem no coeficlente individual de particips,g8.0 4,0 (qua­
tro) , conforme deflnldo no art. 91 da Lei n.o 5.172, _de 25 de ou­
tubro de 1966, com a redac;iio alterada pelo Ato Complementar n.o 
35. de 28 de fevereiro de 1967. 

Parngrafo tinico. Os Municipios que participarem dos re­
cursos da Reserva ora criada nao sofreriio prejuizo quanto ao re­
ceblmento de, parcela prevista no § 2.° do art. 91 da Lei n,o 
5.172, de 25 de outubro de 1966, com a reda-viio dada pelo Ato 
Complementar n.o 35, de 28 de feverelro de 1967. -

Art. 3.0 A Reserva referida no artlgo anterior sera constitui­
da por 4,0% (quatro por cento) dos recursos resultantes do dIs­
posto no ltem II do art. 91 da Lei n.o 5.172, de 25 de outubro de 
1966, com a redagiio dada pelo Ato Complementar n.o 35, de 28 
de fevereiro de 1967. 

Paragrafo linico. A sua distribulgiio sera proporclonalmente 
a unl coeficiente indivIdual de partlcipac;iio, resultante do produ­
to dos seguintes fatores: -

a) fator representativo da populagao, a.ssim estabe-
lec1do: 

Percentual da POPula9Ro de cada 
Municipio beneficbirio em rela9iio 
a. do conjunto -
Ate 2% 
Mais de 2% ate 5% 
Pelos primelros 2% 
Cada 0,5% ou fra~ao excedente. mals 
Mais de 5% 

Fator 
2 

2 
0,5 
5 _ 

b) rat~r representatlvo do inverso da renda "per ca­
pIta" do respetlcvo Estado, de conformidade com 0 dispos~ 
to no art. 90 da Lei n.O 5.172. de 25 de feverelro de 1966. 

Art. 4.° Este Decreto-Iei entrara em vIgor na data de sua 
publlcar:ao, com efeitos a partir de 1982, revogadas as dlsposi­
<;oes em contrario. 

Brasilia, 27 de agosto de 1981; 160.° da Independencia e 93.° 
da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLAqAO CIT ADA 

CoDIOO TRmUTA1RIO NACIONAL 

LEI N.o 5.172, DE 25 DE OUTUBROD DE 1966 

Dispoe sobre 0 Sistema Tributario Nacional e institui 
normas gerais de direito tributario aplicaveis a. Uniiio, Es­

tados e Municipios. 
••••••••••••••••••• I ••• , •••••••••••••••••••••••••• 1 ........ 0 ••• 

Art. 91. Do Fundo de Participa~ao dos Municipios a que se 
refere 0 art. 86, serao atribuidos: 

I - 10'* (dez por cento) aos Munlcipios das Capitals dos Es­
tado,:;: 

II - 90% (noventa por cento) aoo demais Municipios do Pais. 

§ 1.0 A parcela de que trata 0 incLso I sera dlstrtbuida pro-_ 
porclonalmente a um coeficiente individual de participal,(ao, re­
sultante do produto dos seguinte fatores: 

a) Fator representativo da popula-vao, asslm estabelecldo: 

Percentual da Populat;ao de cada Municipio em relar;ao it do 
conjunto das capitals: 

Ate 2% 
MaLs de 2% ate 5% 
Pelos primeiros 2% 
Cada 0,5% ou fral,(ao excedente, mais 
Mals de 5% 

Fator 
2 

2 
0,5 
5 

b) Fator representatlvo do inverso da renda per capita do 
respectiv~ Estado, de conformidade com 0 disposto no art. 90. 

S 2.° A cUstribuiqao da parcel!!. a que Be refere 0 inclso II 
deste artigo far-se-a atribuinda-se a cada Municipio um coefi­
c1ente individual de partieip~ao determinado na forma seguinte: 

Categoria do Municipio, segundo seu n1imero 
de habitantes Coefl!liente 
a) Ate 13.300, para cada 2.660 ou fra~ao 

excedente 0,2 

b) Acima de 13.300 ate 39.900: 
Pelos prlmeir03 13.300 1,0 
Para cada 5.320 ou fra~ao exeedente, maLs 0,2 

c) Acima de 39.900 ate 79~800: 
Pelos primeiros 39~ 900 2,0 
Para eada. 7.980 ou fra~ao excedente, mals 0,2 

d) Acima de 79.800 ate 133.000: 
Pelos primeiros 79.800 3,0 
Para cada 10.6400u fr~1io_ excedente, mais 0.2 

e) Acima de 133.000- 4,0 
§ 3.0 Para os efeltos deste artigo, consideram-se os Muni­

cipios regularmente Instalados ate 31 de julho dos anos milesimos 
o (zero) e 5 (cinco), atribuindo-sea cada Municipio instalado nos 
anos intermediarios uma parcela deduzlda das quotas dos Munl­
cipios de que Be desmembrarem, calculada proporcionalmente ao 
numero de habltantes das areas a ele Ineorporadas. -

§ 4.0 Os limites das faixas de nlimero' de habitantes prevls­
tag neste artlgo serao reajustadas sempre que, por mela de re­
censeamento demograflco geral, seja conhecida oflclalmente a po­
pula~ao total do pais, estabelecendo-se novos llmites na propor­
cao do aumento percentual daquela poj;lUlaQaa, por referencia ao 
recenseaUlento-de 1960. -

§ 5.° Aos Municipios resultantes de fusao de outras unidades 
sera atrlbuida quota equlvalente a soma das quotas individuals 
dessas unldades, ate que se opere a revlsao nos anos milesimos 0 
(zero) e 5 (cinco). 

• ATO COMPLE:MENTAR N.O 35 
Altera a Lei n.O 5.172, de 25 de outubl'O de 1966 e le­

gisla9!iO posterior sobre ° Sistema Tributirio Nacional. 
- . 

o Presidente da Repliblica, usando dil atr1bui~ao que lhe con­
fere 0 art. 30, do Ato Instituclonal n.o 2, de 27 de outubro de 1965, 
resolve baixar 0 seguinte Ato Complementar: 

Art. 1.0 0 art. 91 da Lei n.O 5.172: de 25 de outubro de 1966, 
passa a vIgorar com a segulnte reda~ao: 

"Art. 91. Do Fundo de Participac;ao dos Munlcipios a 
que se refere 0 art. 86, setio atribuid~s: - - --

1- 10% (dez por cento) aos Munlcipios das Capitals 
dos Estados; 

II - 90% (no~enta por cento) aos demals Municipios~ 
do Pais. 

§ 1.0 A parcela de que trata 0 -inciso--I sera dlstri­
buida proporeionalmente a um coeficieiite individual de 
participagao, resultante do produto dos _seguintes fatores: 

a) fator representativo da populac;iio, assim esta­
belecido: 

Percentual da Populac;iio de cada Municipio em re­
lac;iio it do conjunto das Capitals: 

Ate 2% 
Mais de 2% ate 5%: 

Pelos primeiros 2% 
Cada 0,5% ou fra~iio excedente, maLs 
Mats de 5% 

Fator: 
2 

2 

0,5 

5 
b) Fatar representativo do inverso da rend a per ca­

pita do respectiv~ Estado, de conformldade com 0 dispos­
to no art. 90. 

§ 2.° A distribuicao da parcela' a que se refere 0 in­
cisa II deste artigo far-se-a atribuindo-se a cada Muni­
cipiO um coefieiente individual de partlcipac;ao determi­
nado_ naforma .seguinte: 

Categoria do Munlcipio segundo seu nfunero de ha­
bitantes: 

Coeficiente 
a) Ate 10.000, para eada 2.000 ou frac;ao 

excedente 0,2 
. b) Aclma de 10.000 ate 30.000 

Pelru primeiros 10.000 1,0 
Para cada 4.000 au fra~ao excedente, mais 0,2 

c) Aclma de 30.000 ate 60.000: 
Pelos primeiros 30.000 2,0 
Para cad a 6.000 ou frru;ao excedente, mais 0,2 
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d) 'Aclma de 60.000 ate ,100.000: vigorarem na distribuil,(ii.o das quotas devidas aos: Municipios,na 
Pelos primelros 60.000 " 3;0 . formj( deste_ Ato. -,' " " ' , -, 
Para ~ada 3.000 ou fr~l,(ao excedente; mais 0,2 ' 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo co~'as ~a.i-

e) ,Acima de-:100.000, " , 40 caioes das Liderangas,'e tendo-em vista'.o,que lhe faculta 0 § 1.0,_ 
, ' , -' do-art. 9.0 do Regimento Comum, 'a 'Fresidencla designa, para a 

§ 3.° Para os efeltos deste artigo, 'conslderam-se as Comissao ,'Mista Inc~bida de-emitir parecer sobre a Plateria: 
Municipios regularmente lnstalados ate' 31 de julho dOB ' ',' PeloPartido Democratico'Social _- Senadores JutabY Maga-: 
anos'mllesimos 0 (zero) e 5 (cinCQ), atribuindo-se a cada' lhaes, Lourlval Baptista, Alin.ir Pinto, Passos Porto, Bernardino' 
Municipio instal ado nos anos intermediarios uma ,parcela Viana;_Benedito CaneJas e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo 
deduzida'das quotas dos Municipios de que ,se desmembra- Magalha~s, Henrique Brito, Brasilio Caido, "Rafael Faraco, Ubal--
rem, calculada proporcionalmente ao nlimero de ,habltan- diJ?O Meireles, Leorne Melem e Marao Filho. ' 
tes das areas a ele Incorporadas. " -, ' '" ' 

, 2,4.0 0'" limites' 'd""" falX' ""-de:nu'm'ero de h'a'bl'tantes ,'- PeioPartido do Movimento Democratico Brasilelro - Senado-" 
li " ....,..., res 'Agenor !Maria,- Jose Richa, orestes Quercia, Lazaro Barbosa e' 

prevlstas neste artigo serao xeajustados .sempre que por" __ os Srs. Deputados Nivaldo Kuger, Carlos Nelson e Juarez 'Furtado. 
meio de recenseamento demografico geral seja conhecida - ':' Pel'" Partido Po' pular ....:. Sena'dor'Valdon VarJ-a-o. oficialmente a populagao total do Pais, estabelecendo-se,· ' v 

- , novos'limites-na propor~ao de aumento percentualodaque~ '0 sa 'PRESIDENTE (Passos'porto)·- A Comissao Mista ora 
- la :populac;ao, por referencia" ao' recenseamento> de '19'60. , 'designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleic;ao d,a 

f 5.° AOs Munici;ios result~ntes' de _fils8.o de ou"tras Presiden¥e, e' do. :Vic,e-Presidente; , ' 
unidades sera atribuida quota equivalente it· soma das -'.0 parecer da Coniissoo fM1sta devera ser apresentado ate 0 . 
,quotas individuals dessas' unidades, i!.~ que se'opere a re-' dia' 8 de marI,(o de 1982, e concluir pela apresental,(8.o de projeto. 
visoo nos anos milesimos O-(zero) e 5 {cinco).", - de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. 

Art. 2.° 0 disposto ~o art: 1.0 'apllca-se aos,totals creditados ' 0 prazo de tramitac;ao da 'materia- Be encerrar~ em Hi de 
no Fundo de participal,(ao dos Mmlicipios a partir domes de fe-, abril do ana vbidouro. ' ' . - " 
.vereiro,_incluslve. - , 0 .sR. 'PRESIDEN'EE (Passos' Porto) - Nada mais havendo ' 

" ',' "',. 'que tratar, declaro encerrada a'sessao.' , Paragrafo linico.. Ate. 10 (dez) de marl{o, 0 Tnbu~al de Con- ., . -
tas comunicara ao Banco .do Br~il S.A. os novos 'co~flcientes a - _(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 35 minutos.) 

, , 

ATA 313.a: SESSAO CONJirNTA, EM 23 DE 'NOV~MBRO DE 1981 . , 

3.a Sessao' LegisIativa Ordimina, da 46.a Legi~bitura ", ... - - . . -- :;;.' - ~ 

PRESID1!:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 
1; - - I ~ 

'AS 18 HORAS E 30 Mmuros.' ACHAM-SE' PRESENTES OS 
SRS. SENAD0RE8:· ' : ,', . 

Adalberto Sena - Jorge Kalume -' Eunice, 'Michiles - Hai":. 
mundo Parente - Aloysio Chaves -, Gab;rier,Hermes .:.- Jarbas 

- Passarlhho - Jose Sarney - Bernardino Viana - Helvidio Nunes 
- Almlr Pinto - Jose ·Lins -_ Martins Filho ....:.. Cunha Lima -
Aaerbal Jurema - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante ~ 'Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Moacyr Dalla, 
-0. Nelson Carneiro - Murilo Badar6 - Tancredo' Neves - Jose 
Caixeta - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Vicente Vuolo -
Jose Fragelli ::-.Mendes Canale, - Evelasio Vieira - Lenoir Var­
gas _. ~edro Simon.~ -_ ' ' 

E as SRS. DEPU'l,'ADOS: 

Acre 

.. -'Amilcar de Queiroz - PDS;'Napor Junior' - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

-Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -

PMDB; Ubaldino Meirelles - PDS. 

Para. 
Antonio Amaral - PDS; 'Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge 

Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; Manoel'Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. , 

~ - • • I • 

,Maranhao 

Edson Vidigal - PP; Epitacio-Cafeteira .:.... -PMDB; -Freitas 
'Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Luiz Rocha - PDS;, Marao 
Filho - PDS. - . ~ 

Piaui 

- Hugo Na:poleao - PDS; Jo'oo Climaco - PDS; Ludgero Haulino 
- PDS; Milton Brandao - PDS; Pinhei!0 Machado -!'P. 

Ceara. 

Claudino Sales PDS; Evandro Ayxes de Moura - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford 
- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Marcelo Linhares - PDS; 
Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - P11DB; Paulo Lustosa 
-PDS. ' 

Rio Grande do ;Norte,_ 
-

lOarlos Alberto - PDS; Jooo Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PP; Vingt Rosado ~ PDS. f 

, 

- ,Patraiba 
, Ademar Pereira PDS; AntOnio Gomes -, PDS;' Arnaldo 

Lafayette ----<PMDB; Joacil Pereira - :PDS; <Marcondes Gadelha 
- PMDB; Octacilio Queiroz - PDS. ' 

Pernambuco 
'- .: - ~. 

- - _Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
-PMoB; Cristina Tavares - "PMDB; ,Fernando Coelho - PMDB; , 
Inocencio Oliveira - P.DS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joslas , 
Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; 
Nilson Gibson - PDS; I Roberto Freire --: PMDB; Thales Ramalho 
-PP.· .. 

A1agoas 
, 

Alberico Cordeiro - PDS; Geraldo Bulhoes - Jose Alves -
PDS; Mend~m~a Neto - PMDB. 

Sergipe 
Celso Carvalho -!- PMDB; FrancLsco iRollemberg - PDS; Jack­

son-Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS. - .-
Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Ana - PP; Djalma 
Bessa - IPDS; Francisco Benjamim - PDS; Honorato Vianna -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose'Penerlo _ 
PDS; Manoel Novaes-- PDS; Menandro Minahim - PDS; Odulfo 
Domingues - PD~; Prisco Viana - PDS; Ruy Bacelar - PDS. 

Espirito Santo 
Gerson Camata -- PMDB;I Mario Moreira - PMDB; Walter 

de Pra - PDS. 
Rio de .Janeiro 

Alvaro Valle -IPDS; Celso Pel,(anha - BMDB; JG de Araujo 
Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jose, Bruno - PP; Jose Frejat 
- PDT; :Jose Mauricio - PDT; Lazaro Carvalho - PP; Modesto' 
da Silveira - PMDB; Qswaldo Lima - PP; Paulo Torres .:- PP; 
Peixoto Filho - PP; Walter Silva - PMDB. ~ 

Minas Gerais 
Aecio Cunha ~ PDS; -Carlos co'tta - PP; Castejon Branco -

PDS; Daria Tavares --=- PP; Fued Dib - PMDB; Humberto Souto 
- PDS; Joao Herculino -- PMDB; Jorge Vargas - PP; Magalhaes 

. - !Pinto - PP; Melo Freire.- PP; Moacir Lopes - PP; Pimenta da 
Veiga - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano _ 
PP; Silvio Abreu Jr. ~fPP; Tarcisio Delgado - P:MDB. . 

Siio Paulo 
:Adalberto Camargo - PDS; Airton Sandoval - PMDB' Airton 

Soares -,PT; Audalio Danta§ - PMDB; Benerlito MarciliO - PT; 
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Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves -
PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Francisco Leao - PDS; 
Freitas Nobre - PMDB; Joao Cunha - PMDB; Octacilio Almeida 
- PMDB; Ruy COdo - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Valter 
Garcia - PMDB. 

Goms 
Adhemar Santillo - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; Guido 

Arantes - PDS; Iram Saralva - PMDB; Siqueira Campos - PDS. 
Mato Grosso 

Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; Gilson 
de Barros - PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Fi­
gueirE'do - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Leite Schimidt - PP; Ruben Figueiro - PP. 
Parana 

Alvaro Dias - PMDB; AmadE'u Geara - PMDB; Antonio 
Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; 
Euclides Scalca - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio 
Duque - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger -
PMDB; Olivir Gabardo -- PMDB; Osvalc1o Macedo - PMDB; Se­
bast!iio Rodrigues Junior - PMDB; Walber Guimaraes - PP. 

Santa Catarina 
Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schimitt - PP; Ernesto de 

Marco - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; 
'Mendes de Melo - PP; Pedro Ivo - PMDB; Walmor de Luca­
PMDB, 

Rio Grande do Sul 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Aldo Fagundes - PMDB; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Fregapanl - PMDB: Carlos Santos -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; GetUllo Dias - PDT; Joao Gilberta -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB: Magnus Guimaraes - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS: Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
PDS: Rosa Flores - PMDB; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 
Roraima 

JUlio MarUns - POB. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - As llstas de presenGa 
acusam 0 compallecimento de 33 Srs, 8enadores e 182 Srs. Depu­
tados. Havendo numer~ regimental declaro aberta a sessao. 

Naa ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comuni­
car;&es. 

SObre a mesa. eomunieaGoes que vao ser lidas pelo Sr. 1.0-
Seeretario. 

Sao Iidas as seguintes \ 

Brasilia, 23 de novembro de 1981 
Scnhor Presidente, 
'Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 10 do Regimento Comum. 

tenho a honra de comuniear a Vos..,a ExceH~ncla. para os devidos 
fins, que esta Lideranr;a deliberou propor a substituigao do nobre 
senhor Semador Arno Damiani, pelo nobre senhor Senador-'Lenoir 
Vargas, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pa­
recer sobre a Proposta de Emenda it Constitul~ao n.o 72. de 1981, 
que "Altera os artigos 4.0, item n. e 5.0 da constituiQ8.0 Federal". 

Aproveito a oportunidade para renovar ,a Vossa Exeelencia os 
protest os da mais alta estima e disUnta conslderagao. - Benador 
Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS, no exereicio da Lideranga. 

Brasilia, 2,3 de novembro de 1981 

Senhor Presldente, 
Nos termos do paragrafo 1.0 do ,artigo 10 do Regimento Co­

mum, tenho a honra de comunicar a Voss a ExceH~ncia, para os 
devidos fins, que esta Lideran~a deliberou prop~r a subsUtuigao do 
nobre senhor Benador Raimundo Parente, pelo -nobre senhor Se­
nador Almir Pinto, na Comissao Mista do Congresso Nacional que 
dara parecer sabre a Mensagem n.o 103, de 1981 (CN), que submete 
it del1bera.t;ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n.o 
1.879, de 23 de julho de 1981. que "Autoriza a conversao dos cre­
ditos que especifica em a<;oes de sociedades de ecanomia mista ou 
empresas publicas". . 

Aproveito a oportunld.ade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais ,alta estima e distinta cons1dera~ao. - Senador 
Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS. no' exerciclo da Ltderan~a, 

o SR. PRESliDENTE (Almir Pinto) - Serao feitas as substi­
tuir;oes solicitadas. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, 
as 11 horas, neste plenario, destin ada a leltura da Mensasgem n.o 
107/81-CN, referente an Decreto-Iei n.o 1.883, de 1981. 

o S.R. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presiden­
eial n.o 106, de 1981-.CN, que &era feita pelo Sr. 1.°-Secretario. 

Elida '8, .seguinte 

MENSAGEl\I N.o 106, DE 1981 (CN) 
(N.o 362/81, nn origem) 

Excelentisslmos Senhores Membros do Congresso Nacional 
De acordo com 0 artigo 50. item IV, letra f, da Lei n.O 6.880, 

de 9 de dezembro de 1980, que tem vigencla a conta;r de 1'<> de 
janei:o do ano em curso, e <'!ire1t:9 dos militares, nas condic;oes ou 
nos llmUes impostos na legIslattao e regulamentagao especificas 
o auxilio-funeral para sl e seus dependentes. ' 

A atual legislac;ao especifica - Lei n.o 5.787, de 27 de junho 
de 1972. em seu Capitulo V - Segao ill, define 0 auxilio-funeral 
como quantitativo concedido para custear as despesas com 0 se­
pultamento condigno do militar e estabelecer as condie<5es em que 
e ele devido, sem contudo, se referlr ao dependente do militar. 

Fa!Zia-se mister, pois, alterar com urgencia, a referida_ Lei 
n.o 5.787, de 1972, para regulamentar as condi.;oes da concessao 
e 0 valor do auxilio-funeral relativ~ ao dependente do militar das 
For!(as Armadas. 

Com essa finalidade edUei, de conformidade com 0 art. 55 
item m. da Constituir;ao, 0 Decreto-Iei n.O 1.882, de 1.° de setem~ 
bro corrente, publieado no Diario Oficial do dla subseqiiete, cujo 
texto tenho a honra de submeter a elevada deliberae<ao do Con­
gresso Nacional. nos termos do § 1.° do mencionado art. 55. 

Brasilia, DF, 9 de setembro de 1981. - Joio Figueiredo. 

DECRETO-LEI N.o 1.882, DE 1.° DE SETEMBRO DE 1981 
Altera disposipoes da~Lei n.o 5.787, de 27 de junho 

de 1972, modificada pelos Decreto-Ieis nos 1.824. de 22 
de dezembro de 1980, e 1.848, de 6 de janeiro de 1981. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuic;ao que the con­
fere 0 art. 55. item m, da Constltui~ao e tendo em vista 0 dls­
posto no art. 50, item VI, letra f da Lei n,o 6.880, de 9 de dezembro 
de 1980, decreta: 

Art. 1.0 0 art. 84 da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972. 
pass a a vigorar com a seguinte redactao: 

·'Art. 84. Auxilio-funeral e 0 quantitativo concedi­
do para custear as despesas com 0 sepultamento do mili­
tar ou de seu dependente." 

Art. 2.0 Fica acrescentado aos arts. 85 e .aa da Lei n.O 5.787. 
de 1972. panlgrafo Unieo, com a seguinte redagao: 

"Art. 85 ..... : ...................................... . 
Paragrafo nnico. 0 Auxilio-funeral relatlvo ao depen­

dente de militar e eqiiivalente a um soldo do respectiv~ 
posto ou graduac;ao, nao podendo ser inferior ao valor do 
s~ldo de cabo engajado." 

"Art. 86 ............................................ . 
. Paragrafo unieo. Aplica-se, no que couber, ao Auxi­

llO-funeral relativo ao dependente do militar 0 disposto 
neste artigo." , 

Art. 3.0 as efeitos flnanceiros resultantes da aplica<;ao do 
disposto no artigo anterior vigoram a partir de 1.0 de janeiro de 
1981 e a despesa ,decorrente sera atendida a conta dos recursos or­
I;amentarios dos respectivos Ministerios Militares. 

. .ru:,t. 4.° Este Deereto.-lei entra em vigor na data de suapu­
bhcactao, revogadas as dlsposlgoes em contrarlo. 

Brasilia, DF, 1 de setembro de 1981; 160.° da Independencia e 
93.° da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLAgAO CITADA 

LEI N'<> 5.787, DE 27 DE JUiNfHO ,DE 1972 
DispOe sobre a Remunera~ao dos MiIitares e da outras 

providencias. 
•••• ~ ......... , •••• I ••••••••••••••••••••• ~ .......................... . 

BECAO TIl 
! Do Funeral 

••••• 0 ............................... ,. ............................. . 
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Art. 84. AuxiIio-Funeral e 0 quantitativo concedido para 
custear as despesas com' 0 sepultamento do militar. 

Art. 85. 0 Auxilio-funeral equivale a duas vezes 0 valor do 
soldo do posto ou gradu~gao do miIitar falecido, nao podendo ser 
inf.erior ~ duas vezes 0 valor do soldo de cabo engajado. 

Art. 86. Ocorrendo 0 falecimento do militar, as seguintes pro­
videncias devem ser observadas para a concessao do Auxilio-fu­
neral: 

1 - Antes de realizado 0 enterro, o' pagamento do AuxiIio­
funeral sera feito a quem de direitto pela organizagao militar a 
que pertencia 0 militar, independentemente de qualquer formali­
dade, exceto a da apresentagao do atestado de 6bito; 

2 - Ap6s 0 sepultamento do militar, nao' se tendo verificado 
o caso do item anterior, devera a pessoa que 0 custeou, mediante 
apresenta<,;ao do atestado de 6bito, solicitar 0 reembolso da despe­
sa, comprovando-a com os recibos em seu nome, dentro do prazo 
de 30 (trinta) dias, sendo-Ihe, em seguida, r.econhecido 0 crMito 
e paga a importancia correspondente aos recibos) ate 0 valor-li­
mite estabelecido no artigo anterior; 

3 - Caso a o.espesa com 0 sepultamento, 'paga de acordo com 
o item anterior, .seja inferior ao valor do Auxilio-funeral estabe­
lecido, a diferenga sera paga aos beneficilirios habilitados a pen­
sao militar, mediante petigao a autoridade competente; .. 

. 4 - Decorrido 0 prazo de 30 (trinta) dias, sem reclamagao do 
Atixilio-funeral por quem haja custeado 0 sepultamentto. do mili­
'tar, sera 0 mesmo pago aos beneficiarios habilitados a pen­
sao militar" mediante petigao a' autoridade competente. 

, LEI N.o 6 .. 880, DE 9 DE DEZEMBRO DE 1980 

Dispoe sobre 0 Estatuto dos Militares, , . 
.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. • • .. .. .. .. .. .. .. .. • .. .. .. .. .0. ................. t ; .................... .0. ............................... .. 

Art. 50. Sao direitos dos ~litares: 
I ....:..... a garantia da patente em toda a sua plenitude, com as 

vanta gens, prerroga:tivas e deveres a ela inerentes, quando oficial, 
. nos, termos da Constituigao: . 

II - a percepr;ao de remunerar;ao correspondente ao grau hie­
rarquico superior ou melhoria da mesma quando, ao ser. transfe­
rido para a inatividade, con tar mais de 30 (trinta) anos de servic;o; 

III - a'remuneragao calculada com base no soldo integral do 
posto ou graduar;ao quando, nao contando 30 (trinta) anos de ser­
vic;o; for transferido para a reserva remunerada, "ex officio", por 
ter atingido a id'ade-limite de permanencia em atividade no POl:1to 
ou nil. graduagao, ou ter sido abrangido pela quota compulsoria; e 

IV -.nas condigoes ou nas limita<;5es impostas na legisla<;iio e 
regulamen tar;ao especificas: 

a) a es1iabilidade, quando pra<;a com 10 (dez) ou'mais anos de 
temp? de efetivo servir;o; 

b) 0 uso das designagOes hierarquicas; 
c) a ocupagao de cargo correspondente ao posto 0\1 a gradua­

~ao; 

d) a pereepgao de remunerac;ao; 
e) a assistencia mectico-ho8pitalar para si e seus dependentes, 

assim entendid-a como 0 conjunto de atividades relacionadas com a 
prevengao, conservagao ou recuperagao da saude, abrangendo ser­
vigos profissionais medicos, farIIlaceuticos e odontologicos, bem 
como 0 fornecimento, a aplicagao de meios e os cuidados e demais 
atos medicos e paramedicos necessarios; 

f) 0 funeral para si - e seus .dependentes, constituindo __ se no, 
eonjunto de me-did-as tom~das pelo Estado, quando solieitado, desde 
o obito ate 0 sepuItamento condigno; '. 

g) a alimentagao, assim entendida como, as ,refeiC;oes forne-
cidas aos militares em atividade; , , ' 

h) 0 fardamento,' constituindo-se no conjunto de uniformes, 
roupa branea e roupa de cama, fornecido ao militar na, ativa de 
graduagao inferior a terceiro-sargento e, em casos especiais, a 
outros militares; , ,- '- " 

i) a.. mo;adia para 0 militar ~m atividade, compreendendo: 
1 - alojamento em organizagao mUitar, quando aquartelado 

ou embarcado; e . • . 
2 - habitagao' para e seus dependentes; em im6vel s~b a res­

ponsabilidade da Uniao, de aeordo com a 'disponibUidade existente. 
j) 0 transporte, assim entendido como os meios fornecidos ao 

militar para seu deslocamento por interesse do servigo; quando 0 
deslocamento impllcar em mudanga de sede ou de moradla, com­
preende tamoom as passagens para seus dependentes e a trans­
lagao das respectivas bagagens, de res1dencia a resideneia; 

I) a constltuigiio de pensao m1l1tar; 

m) a promogao; 
n) a transferencia a pedido para a reserva remunerada; 
0) as ferias, os afastamentos temporarios do servic;o e as li-

cengas; . 
p) a demis~ao e 0 licericiamento voluntarios; 
q) 0 porte de arma quando ofieial em' servigo ativo ou em 

inatividade, salvo· caso de inatlvidade por alienaC;ao mental ou 
eondenagao por crimes contra a seguranga do Estado ou por ati­
vidades que desaconselhem aquele porte; 

r) 0 porte de arma, pel'as pragas, com as restrigoes impostas 
p~la respectiva Forga:Armada; e _ 'l 

s) o,utros direitos previstos em leis especificas. 
§ 1.0 A percepgao da remunerac;iio correspondente ao grau 

hierarquico superior ou melhoria da mesma, a que se refere 0 item 
LI deste artigo, ~bedecera as seguintes condigoes: 

a) 0 oficial que con tar mais de 30 (trinta) anos de servir;o, 
ap6s 0 ingresso nil. inatividade, tera seus proventos calculados 
sobre 0 soldo correspondente ao posta imediato, se em sua Forga 
existir, em tempo de paz, posta superior ao seu, mesmo que de 
outro Corpo, Quadro, Arma ou' Servic;o; se ocupante do Ultimo 
posto da hierarquia militar de sua Forga, em tempo de paz, 0 
oficia~ tera os proventos ealculados tomando-se por base 0 soldo 
de se~ proprio posto, acrescido de percentual fixado, em legislac;ao 
especlfica; - . 

b) os' sUbtenentes esuboficiais, quando transferidos para a 
inatividade, terao os proventos calculados sobre 0 soldo' corres­
pondente ao posto de segundo-tenente, desde que contem mais de 
30 ,(trinta) anos de servigo; e 

c) as demais pragas que 'contem mais de 30 (trinta) anos de 
servigo, ao serem transferidas para a inativid'ade, terao os pro­
ventos calculados sobre 0 soldo eorrespondente a graduagiio ime­
diatamente superior. 

§ 2.°. Sao considerados dependentes do militar: 
I - a esposa; 
IiI - 0 filho menor de 21 (vinte e um) anos ou invalido ou 

interdito; 
IU - a filha solteira, desde que nao receba remuneragao; 
IV - 0 filho estudante, menor de 24 (vinte e quatro) anos, 

desde que nao receba remunerar;ao; 
V'- a mae .viuva, desde que nao receba remuneragaoj 
VI - 0 enteado, 0 filho adotivo e 0 tutelado, nas mesmas 

condic;5es dos !tens II, ITI e IV; 

VLI .:-. a viuva do militar, enquanto perm-anecer neste estado, 
e os demais dependentes mencionados nos itens ]I, IJlII, IV, V e VI 
deste paragrafo, desde que vivam sob a responsabilidade da viuva; 

vm - a ex-esposa com direito a pensao alimenticia estabele­
eida por senteng'a transitada em julgado, enquanto nao contrair 
novo matrimonio. 

§ 3:° Sao, ainda, considerados dependentes do militar desde 
que vivam sob sua dependencia economica, sob'o mesmo 'teto, e 
quando expressamente declarados na organizacao ,militar com-
petente: - . 

• - I 
a) a filh'a, a enteada e a tutelada, nas 'Condic;oes de viuvas 

. s~p.ar.f:Ldas judicialmente ou divorciadas, desde que nao recebam 
remuneragao; 

- 'b) a mae solteira, a madrasta viuva, a sogra viuva ou solteira, 
bem como separadas judicialmente ou divorciadas, desde que em 
qualquer dessas situagoes, nao recebam remuneragao; , 

c) ~o.s. av6s e os pais, qUB:ndo Jnvalidos ou interditos, e respec­
ti.vos conJuges, estes desde que nao recebam remuneragao; 

i> 0 pai maior de 60 (sessenta) anos e ~eu respe~tivo c6njuge,' 
desde que ambos nao recebam remuneragao; . 

e) 0 irmao, 0 cunhado e 0 sobrinho, quando menores ou inva­
lidos ou.interditos, sem outro arrimo; 

f) a irma, a cunhada e a sobrinha, solteiras, viuvas,' separadas 
judicialmente ou divorciadas, desde que nao recebam'remunera-' 
gao;,' , 

, "g) 0 neto; 6rfao, menor invaI1do o~ in~rdit~; 
h) a pessoa que viva, no minimo ha 5 (Cinco) anos,' sob a sua 

exclusiva dependencla economica, comprovada mediante justiflca.­
gao judicial; 

i) Q companhelra, desde que viva em sua companhia hi mals 
de 5 (cinco) anos, comprovada por justificagao judicial; e . 

j) 0 menor que esteja sob sua guarda, sustento e responsabi-
lldade, mediante autorizac;ao judicial. ' . 
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§ 4.0 Para efeito do clisposto nos §§ 2.0 e 3.° deste artigo, nao 
serao eonsiderados como remuneragao os rendimentos nao-prove­
nientes de trabalho assalariado, ainda que reeebidos dos cofres 
publlcos, ou a remuneragao que, mesmo result ante de relagao de 
trabalho, nao enseje ao dependente do milltar qualquer direito it 
a.ssistlincia previdench'irla ofieia!. -
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , ....... ~ ..................... . 

DECRETO-LEI N.o 1.824, DE 22 DE DEZEMBRO DE 1980 

Altera disposic;Oes da liei n.o 5.787, de 27 de IjUnhO de 
1972, modificada pelo Decreto-Iei n.o 1.693, de 30 de agos­
to de 1979, extingue gratlfieac;ao e da outras providencias. 

o Pl"emdeni:e da Republica, no uso das atribui~oes que Ihe 
confere 0 art. 55, item III, da Constituic;ao, decreta: 

Art. 1.0 Para 0 calculo de concessao de gratlfica~aes e indeni­
zac;5es ao militar das Forgas Armadas, na ativa no Pais, tomar­
se-a .por base 0 valor do soldo do posto ou graduagao que efetiva­
mente passui 0 militar, ressalvado 0 disposto no art. 9.0 da Lei 
n.O 5.787. de 27 de junho de 1972. ' 

Art. 2.0 0 militar, em €fetivo servic;o fara jus as seguintes 
gratifieagoes e indenizagoes: ' 

1- Gratificac;ao de Tempo de Servigo; 
II - Gratificac;ao de ServlQo Ativo; 
m - Gratificagao de Localidade Especial; 
IV - IndenizRc;5es: 
a) Diarias 
b) Ajuda de Custo 
c) Transporte 
d) Representagao 
e) Moradia 
n Habilitagao Militar 
go) Compensac;ao Or-ganiea. 

Art. 3.0 Para os fins do disposto no art. 1.0 , 0 valor do soldo 
do posta de Almirante-de-Esquadra, de que trata 0 art. 148, da Lei 
n.D 5.787, de 27 de junho de 1972. e fixado em Cr$ 49.9,95,00 (qual­
renta e nove mil. no\"ecentos e noventa e 'CInco cruzeiros)! observa­
dos os indices estabelecidos na Tabela de Escalonamento Vertical 
anexa ao Decreto-Iei n.O 1.447, de 13 de fevereiro de 1976. 

Paragrafo unico. Aplic.a-se ao valor do soldo fixado neste 
al'ltlgo 0 disposto no art. 1.0 , item I, do Decreto-lei n.O 1.819, de 11 
de dezembro de 1980. 

Art. 4.0 As GratlficagOes de Tempo de servi(}O, de ServiQo 
Ativo e de Localidade Especial sao devldas na forma estabelecida 
nas Se<;oes II. IV e V, Capitulo III, Titulo II. da Lei n.1l 5.787, de 27 
de junho de 1972. 

Al1t. 5.0 A..c; Indenizagoes de que trata 0 item IV, letras fl., b, c, 
d, e e g, do art. 2.0, sao devidas de conformidade com 0 prescrito 
nas SeQ6es II, m, IV, V, VI e VII, Capitulo IV, Titulo II, da Lei n.o 
5.787, de 27 de junho de 1972. 

Art. 6.0 A Indenizagao de Habilitagao Milltar e devida a par­
tir da data de eonelusiio do respectivo 'Curso. 

S 1.0 Somente serao eonsiderados, para ef'eito de Indenizagao 
de Habitac;ao Mil1tar, os cursos de extensao com duragiio igual ou 
superior a 6 (seis) meses, realizados no Pai') ou no Exterior. 

S 2.0 Nas ocorrencias de mais ·de um curso, sera atrlbuida 
Bomente a indenizagao de maior valor percentual. 

§ 3.0 As condic;Oes, as cursos que constituem direito a Indeni­
za~o de Habilitac;iio Militar, bem como 0 valor das indenizaQOes, 
serao regulados em Decreto cnrnum as Forgas Armadas. 

Art. 7.0 Flca extinta a Gratifica~ao de que trata a Segiio III, 
Ca.pitulo III, Titulo II, da Dei .n.o 5.787, de 27 de junh:o de 1972. 

Art. 8.0 Os artlgos 110, 113, 123 e 127, da Lei n.o 5.787, de 27 
de junho de 1972, passam a vigorar com a seguinte red~ao: 

"Art. 110. A. remuneraQiio do militar, na inatividade 
- rese.rva remunerada au reform ado - compreende: 

1. Proventos; 
2. Auxillo-Invalidez; 
3. Indeniza<,;ao de Habllitac;ao Militar; 
4. Indenizal,;ao de Representagiio na Inatividade; e 
5 . Indenizagao de Compensac;iio Organi'Ca. 
§ 1.0 A remunerac;ao dos militares na inatividade se­

ra revista sempre que, por motivo de alteragao do poder 
aquisitivo da maeda, se modlflcar f! remunera~ao dos mi­
litares da ativa. 

§ 2.0 As indenizacOes de que trata este artigo sao 
isentas de qualquer tributa~. 

Art. 113. Proventos sao 0 quantitativo em dinhelro 
que 0 mllitar percebe na inatlvldade, quer na reserva re-

munerada quer na situag3.o de reformado, constituidos 
pelas seguintes parcelas: 

1 - Soldo ou Quotas de Soldo; 
2 - Gratificagao incorporavel. 
Art. 123. :E eonsiderada Gratificac;3.o incorporavel a 

Gratificac;ao de T-empo de ServiQo . 
Paragrafo unieo. A "base de ealeulo" .para 0 paga­

mento da gratificacao pre-vista neste artigo, dos auxilios 
e de outros direitos dos militares na inatividade remune­
rada sera 0 valor do Soldo ou Quotas de Soldo a que 0 mi­
litar fizer jus na inatlvidade. 
- Art. 127. As Indenizagoes de Habilitagiio Militar, de 
Representac,;ao na Inatividade e de Compensac;iio organi­
ea sao devldas na forma seguinte: 

I - Indenizal,;ao de Habilitac;ao Militar nos mesmos 
percentuais fixados para 0 militar da ativa, calculados so­
bre 0 valor do respectivo Soldo ou Quotas de Soldo; 

II - Indenizaciio de Representac;ao na Inatividade 
calculada mensalmente sabre os respectivos proventos 
acrescidos das Indenizagoes de Habilitacao Militar e de 
Compensagao Organica, e em fungao da' soma do tempo 
de efetivo servico, com os acrescimos de tempo de servigo 
computaveis ,para todos os efeitos legais. 0 valor dessa 
Indenizagiio sera regulado em decreto comum as Forca~ 
Armadas; e 

m - Indenlzal{ao de Compensagao Organic a na- for­
ma estabelecida nos arts. 68, 69, 124, § 1.0 , 134 e 135 desta 
Let" 

Art. 9.0 A despesa decorrente da aplicac;ao deste Decreto-Iei 
sera atendida a conta das dotac;oes constantes do Orc;amento da 
Unlao para 0 exercicio de 1981. 

Art. 10. Este Decreto-lei 'entra em vigor em 1.0 de janeiro de 
1981, revogadas as disposic;aes em contrario. 

Brasilia, DF. 22 de dezembro de 1980: 159.0 da Independencia 
e 92.0 da Republica. 

DECRETO-LEI N.o 1.848, DE 6 DE JANEIRO DE 1981 
Da nova redagao a dispositivos da Lei n.o 5.787, ·de 27 

de junho de 1972. aIterada pelos Decretos-leis n.OS 1.693, 
de 30 de agosto de 1979, e 1.824, de 22 de dezembro de 
1980. 

o Presidente da Republica, no uso das atribui<;aes que the con­
fere 0 art. 55, item m, da Constituigao, decreta: 

Art. 1.0 Os itens 1 e 2 do art. 137 da Lei n.o 5.787, de 27 de 
junho de 1972, passaro a vigorar com a seguinte reda~ao: 

"A:rt. 137. . ....•................. \ ................. . 
1. 0 soldo do pasto ou da graduar;ii.o efetivos, acres­

cidos da gratificagao de ,tempo de servic;o e da indeniza­
(jao de habilitac;ao 'lnilitar, para 0 militar da a1:iva; , 

2. os proventos, acrescidos das indenizar;aes de ha­
biIitac;ao militar e de compensagao organica, para 0 mili­
tar da reserva rernunerada ou reformado." 

Art. 2.0 Este Decreto-Iei vigora a partir de 1.0 de janeiro de 
1981, ficando revogadas as disposig6es em contrario. 

Brasilia, DF, 6 de janeiro de 1981; 160.0 da Independencia e 
93.0 da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
cag6es das Lideran«as, fica assim conS'tituida a Comissao Mista 
Incumbida de emitir parecer sobre a materia. 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge Kalume, 
Luiz Cavalcante, Aderbal Jurema, Moaeyr Dalla, Jutahy Magalhaes 
Aloysio Chaves e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, 
Henrique Brito. Joao Arruda, Braga Ramos, Jose Carlos Fagundes, 
Antonio pontes .e Ney Ferreira. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Mauro Benevides, Agenor Maria, Adalberto Sena, Leite Chaves 
e os Srs. Deputados Pedro Ivo, Geraldo Fleming e Mario Hato. 

Pelo Partido Popular - Senador Affonso Camargo. 
o SR. PRESIDENTE (Alrnlr Pinto) a Comissao :Mista ora de:­

signada devera reunir-se d~ntro de 48 horas para .eleic;ao do Pre­
sldente e do Vice-Presidente. 

o parecer da Comissao :Mista devera ser apresentado ate 0 
dia 8 de marC;o de 1982. concluir pela apresentagiio de projeto de 
decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. 

o praza de tramitagao da materia se encerrara em 19 de 
abril de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Nada mais havendo a tra­
tar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 40 minutos.) 
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